



国家级转基因大豆玉米品种审定标准印发

2022年6月8日，农业农村部官网发布通知，《国家级转基因大豆品种审定标准（试行）》、《国家级转基因玉米品种审定标准（试行）》已经印发，要求国家农作物品种审定委员会各专业委员会从印发之日起遵照执行。

业内认为这预示着我国生物育种产业化应用又迈出重要一步。此前已有多个玉米、大豆品种获得转基因安全证书。

粮食体系发展的必然结果。粮食体系是全球资本积累的重要制度，而粮食问题，则正是内生于全球资本主义发展的一个长期危机趋势。

若要根本性地解决世界粮食问题，在于培育第三世界国家掌握自己饭碗的能力。中国将粮食生产、农业和农民作为整体发展的战略，抓稳食物主权，堪称正面典型。同时，更深刻的挑战正等着我们。

稳粮农预期，稳粮食生产

2022年5月8日，中国科学院院士庄巧生在北京逝世，享年105岁。庄巧生是我国小麦遗传育种学科的主要奠基人之一，毕生致力于新品种选育与研究，为国家粮食安全、种业科学发展做出了卓越贡献。

在这片古老、辽阔的土地上，有许许多多和庄巧生一样跌打滚爬在麦田中，关心中国饭碗的人们。而这个国家的顶层设

计者也完全明白，“百业农为本”“粮安天下”，农民是基本盘，粮食是定心丸，吃饭问题不能受制于人。

今年中央一号文件提出，保障国家粮食安全是底线。“积极应对小麦晚播等不利影响，加强冬春田间管理，促进弱苗转壮”；“合理保障农民种粮收益，健全农民种粮收益保障机制；适当提高稻谷、小麦最低收购价”。

5月31日，《国务院关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》发布，涉及“保粮食能源安全政策”的其中一条如是表述：健全完善粮食收益保障等政策。针对当前农资价格依然高企情况，在前期已发放200亿元农资补贴的基础上，及时发放第二批100亿元农资补贴，弥补成本上涨带来的种粮收益下降。积极做好钾肥进口工作。完善最低收购价执行预案，落实好2022年适当提高稻谷、小麦最低收购价水平的政策要求，根据市场形势及时启动收购，保护农民种粮积极性。优化种粮补贴政策，健全种粮农民补贴政策框架。频频提及“收益保障”这个关键词，将对稳定粮农预期，进而稳定粮食生产，起到积极的促进作用。

在接受媒体采访时，中国农业风险管理研究会会长、清华大学中国农村研究院副院长张红宇表示，今年国内小麦、大豆等价格有所波动调整，但从整体看，中国粮食价格在可控空间，不同品种、不同区域的粮食价格并非大起大落，而是此消彼长的状态。他也注意到，当前中国整个资源型农产品（主要依靠耕地生产的农作物）对外依存度越来越高，去年我国粮食进口量达到历史高点的1.62亿吨，其中最大宗的是大豆。新形势下求底线思维的强化，粮食安全观要由“口粮安全”变为“食物安全”，盯住资源型农产品的自给率，确保全部食物自给率不下降。

“俄乌冲突对全球粮食供给的影响巨大，也给中国敲响了警钟。疫情还在持续、全球经济动荡、外部环境趋于复杂，中国应坚持‘以我为主’的粮食安全观，用中国供给解决中国需求问题。”张红宇思考的“中国方案”，从六大角度做文章：



在这片古老、辽阔的土地上，有许许多多和庄巧生一样跌打滚爬在麦田中，关心中国饭碗的人们。

